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แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 

วิชา ฟิสิกส์ 1 รหัสวิชา ว40201




         ชั้นมัธยมศึกษาปีที่  4
หน่วยการเรียนรู้ที่ 2 เรื่อง เสียง




                        เวลา 4 คาบสาระการเรียนรู้เพิ่มเติม 



          

  
 มาตรฐาน ว5.1-8
ภาคเรียนที่  1







               ปีการศึกษา 2552
1. จุดประสงค์การเรียนรู้
 1. อธิบายและยกตัวอย่างเพื่อแสดงว่าเสียงเกิดจากการสั่นของวัตถุและจะถ่ายโอนพลังงาน
การสั่นของแหล่งกำเนิดเสียงผ่านตัวกลางไป
2. ทำกิจกรรมและสรุปได้ว่าเสียงมีสมบัติเป็นคลื่น จากการที่เสียงสามารถแสดงสมบัติการแทรกสอดและการเลี้ยวเบน 
3. อธิบายและยกตัวอย่างเกี่ยวกับการสะท้อน การหักเห การเลี้ยวเบนและการแทรกสอด
ได้
2. สาระการเรียนรู้

เสียง คือการถ่ายทอดพลังงานจากวัตถุที่มีการสั่นผ่านตัวกลางมายังหูผู้ฟังในลักษณะของคลื่น 
 สามารถทดสอบความเป็นคลื่นของเสียงได้โดยการทดสอบสมบัติด้านการเลี้ยวเบนและการ
แทรกสอด จะพบว่าเสียงมีสมบัติเช่นเดียวกับคลื่นน้ำ

การถ่ายทอดพลังงานเสียงผ่านอากาศนั้นเป็นการถ่ายทอดแบบคลื่นตามยาวคือการสั่นของโมเลกุลอากาศมีทิศขนานกับทิศการเคลื่อนที่ของเสียง ทำให้เกิดการแตกต่างของความดัน 
3. กระบวนการจัดการเรียนรู้
3.1 กิจกรรมนำเข้าสู่บทเรียน

· จับฉลากให้นักเรียนออกมาทำกิจกรรมหน้าห้องเรียนที่คิดว่าจะเป็นการใช้เสียงมากที่สุดตามความคิดของนักเรียน
· ให้นักเรียนทั้งชั้นช่วยกันร้องเพลงพร้อมกันและใช้มือจับที่ลำคอ
· ให้นักเรียนที่เตรียมกีตาร์มาออกมาโชว์หน้าห้องเรียน พร้อมทั้งให้นักเรียนสังเกตการเคลื่อนที่ของสายกีตาร์
· ตั้งคำถามว่าจากที่เราจับลำคอเวลาเราเปล่งเสียงรู้สึกอย่างไร และการที่กีตาร์มีเสียงนั้น สายกีตาร์มีลักษณะอย่างไร
· ผู้สอนสาธิตโดยเปิกวิทยุชนิดที่ลำโพงมีกำลังขยายสูงให้มีเสียงดัง แล้วนำเทียนไขที่จุดไฟแล้ววางไว้หน้าลำโพง สังเกตเปลวไฟ 
3.2 กิจกรรมระหว่างการเรียนการสอน

1)  ให้นักเรียนทำกิจกรรมการทดลองที่ 12.1 เสียงกับการแทรกสอดและกิจกรรม 12.2 เสียงกับการเลี้ยวเบน 
2) ครูและนักเรียนช่วยกันอภิปรายจากคำถามและกิจกรรมสาธิตของครูจนสรุปได้ว่า เสียงเกิดจากการสั่นแล้วมีการถ่ายโอนพลังงานผ่านตัวกลางไป โดยจะเห็นได้จากเมื่อเกิดเสียงเปลวไฟจะสะบัด แสดงว่า พลังงานของการสั่นถ่ายโอนให้อากาศไปอย่างต่อเนื่องจนถึงเปลวไฟ  
3) เมื่อนักเรียนทำการทดลอง12.1 แล้วช่วยกันอภิปรายและสรุปได้ว่า เสียงจากลำโพง 2 ตัวมีความถี่เท่ากัน เมื่อฟังเสียงจากลำโพงทั้ง 2 ตัวที่ตำแหน่งต่างๆจะได้ยินเสียงดังบ้าง ค่อยบ้าง นั่นคือ บางตำแหน่งคลื่นเสียงมีการเสริมกัน บางตำแหน่งคลื่นเสียงบางตำแหน่งจะหักล้างกัน นั่นแสดงว่า เสียงมีการแทรกสอด
4) จากกิจกรรม 12.2 ผู้เรียนช่วยกันอภิปรายและสรุปได้ว่า การที่สามารถได้ยินเสียงขณะที่ฟังเสียงหลังตัวกั้น แต่เสียงที่ดิ้นจะค่อยลง แสดงว่า เสียงสามารถเลี้ยวเบนได้ จากกิจกรรมทั้งสองนี้สามารถสรุปได้ว่า เสียงมีสมบัติเป็นคลื่น
    3.3 กิจกรรมหลังการเรียนการสอน

ผู้สอนตั้งปัญหาให้ผู้เรียนสืบค้นข้อมูลว่า ในโรงภาพยนตร์หรือห้องประชุมขนาดใหญ่ มีวิธีการลดเสียงสะท้อนได้อย่างไร
4.  กระบวนการวัดผลและประเมินผล

การวัดผล
· สังเกตการทำกิจกรรมการเรียนรู้และการอภิปรายในชั้นเรียน

· ตรวจแบบฝึกหัด

การประเมินผล

 - นักเรียนทำแบบฝึกหัดได้ถูกต้อง 80 %
5.  สื่อ/นวัตกรรม
· Powerpoint
· ใบความรู้
6.  แหล่งการเรียนรู้
· ห้องสมุด

· Internet 
บันทึกผลหลังสอน
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       ชั้น ม.4
หน่วยการเรียนรู้ที่  2  ชื่อ เสียง




                 แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1
จำนวน  4 คาบ              
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